



来论

部分剧本内容并不适合所有玩家,应采取分类分级管理制,按照玩家年龄、剧本内容等划定相应的等级。对于未成年人而言,就必须采取限制措施,禁止让其接触暴力、恐怖、血腥的剧本内容,要求商家为其提供健康益智类的剧本和场景。

# 对风靡全国的“剧本杀”,应分类分级管理

□江德斌

作为新型社交游戏,“剧本杀”吸引了不少年轻人参与其中。然而,行业野蛮生长,一些商家在游戏内容、场景设置等环节嵌入恐怖、暴力、灵异元素,并以此为噱头博取客流。看似新鲜的朝阳行业,正因监管缺位而潜藏风险。

近年来,“剧本杀”迅速崛起,很快就风靡全国,凭借新奇、有趣、好玩、悬疑、刺激等特点,成为年轻人的心头好,呼朋唤友一起玩“剧本杀”。经过持续迭代升级,“剧本杀”推陈出新,题材不断扩大,内容越来越丰富,玩法也趋于多样化,不仅是时髦娱乐

活动,也是年轻人的线下社交游戏。不过,“剧本杀”是一种新的业态,尚处于野蛮生长阶段,缺乏行业标准和监管,在发展过程中出现一些问题,引发了社会公众的担忧。“剧本杀”以内容、玩法取胜,为避免玩家厌倦,需要不断更新剧本,在内容、玩法等方面下功夫。

据报道,部分商家为吸引客户、赚快钱,推出暴力凶杀内容的“剧本杀”项目,如毒药杀人、枪支杀人、密室杀人等;有的商家则在场景设置上添加恐怖、血腥元素,部分出格内容超出普通人心理承受度。“剧本杀”作为一种创作体裁,本身需要天马行空,拼脑洞、剧情、元素设计等,

如果限制太死,则会扼杀掉创作力,削弱吸引力、竞争力,进而令市场退化。

但是,部分剧本内容并不适合所有玩家,应采取分类分级管理制,按照玩家年龄、剧本内容等划定相应的等级,以将玩家和剧本区隔开,实施分类分级管理。

比如含有暴力、凶杀、恐怖、血腥等元素的“剧本杀”,对玩家的心理刺激过大,就应根据内容的凶险刺激程度,设定玩家年龄下限,并做好充分的提醒。

同时,“剧本杀”是一种角色扮演游戏,部分玩家容易沉迷在角色里,混淆现实与虚拟场景,那么根据法律和道德规范,“剧本杀”需要克制内容创作底线,不应过度渲

染黄赌毒等内容,防范诱导玩家沉迷其中,沾染上不良嗜好。

目前,全国“剧本杀”的玩家已近千万人,多为5—8人组局,玩家年龄一般在30岁左右,中小學生群体约占3成。

对于心智成熟的成年人来讲,无须限制剧本内容,可以将选择权交给成年玩家,由其根据自身的承受力、兴趣爱好,做出合理选择,商家也要做好引导工作,帮助玩家选择适宜的剧本。但是,对于未成年人而言,就必须采取限制措施,禁止让其接触暴力、恐怖、血腥的剧本内容,要求商家为其提供健康益智类的剧本和场景。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

观点

## 奇葩招聘背后的就业歧视 应猛药去疴

参加一次岗位应聘,在面试时却被问及“你谈过几次恋爱?”“每次持续时间有多长?”让人不免怀疑面试官要么有较强的窥私欲,要么是以面试为名而行揭露隐私之实,更是显摆自己拥有决定成败的权力。否则,何以在招聘过程中,会问及一系列与面试不搭边的隐私性问题?

隐私权是公民人格权的重要内容,《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国民法典》等均有相关规定,个人隐私,不应被他人非法侵扰、知悉、搜集、利用和公开。

虽然很多用人单位用“评估岗位匹配度”为自己开脱,但很明显其并没尊重应聘者的人格尊严,带有明显的就业歧视。(吉吉伟德)

## 让“农民工”挺直腰杆 不能只靠改变表述

最近,有人大代表提出“政府倡导各媒体在宣传上,不使用‘农民工’等歧视性语言”的建议。

长期以来,提起“农民工”,城市居民常常联想到从事脏、累、危险工作且待遇低下的农村劳动者。在我国的城市化进程中,进城务工人员的贡献有目共睹,为进城务工人员正名,消除针对这一群体的歧视,理应成为社会各界的基本共识。

人大代表基于反歧视的考虑,提出弃用“农民工”表述的倡议,出发点是好的。不过,“农民工”本是中性词,造成“语言污染”的是复杂的社会现实。

进城务工人员遭受歧视的根本原因,是一些人心中根深蒂固的偏见和误解,而非“农民工”这个名字。单纯不使用“农民工”的表述,恐难起到良好的纠偏效果。(白毅鹏)

## “纸螃蟹”横行于市 需要系牢监管之绳

“纸螃蟹”泛滥发行,让某些商家更加重视空转获利。会养螃蟹的不如会倒螃蟹的,正常的市场秩序也被破坏。“纸螃蟹”让螃蟹市场“脱实向虚”,一旦失控,不仅可能伤害消费者利益,也会伤害蟹农利益。因为蟹券超发严重,蟹农无法掌握蟹券真实销售数据,消费者拿到蟹券后也可能出现并不兑换的情形,可能会误导蟹农生产,导致蟹券畅销、螃蟹滞销。

对于“纸螃蟹”出现的证券化倾向,相关部门亟待加强管理。提高蟹券发行准入门槛,挤掉蟹券超发“水分”,严打蟹券兑换以次充好,防止蟹券证券化倒卖炒作,加强蟹券发行资金监管,防范各种市场乱象……凡此种种,都需要监管部门和行业协会等进一步形成合力,系牢捆住“纸螃蟹”的监管之绳,不使其“横行”于市,扰乱秩序并滋生风险。(斯传)

## 对电动车乱象 当尽快形成治理思路

针对电动车起火、自燃等问题,现有的治理措施更偏向于风险回避。比如要求电动车不进电梯,不进家门,室外停放等。这是比较可行且相对权责清晰的方式,但还远谈不上万全,其间漏洞不少。

问题源头更不能被忽视——电池质量。无论如何强调电动车不上楼,终究也是对既存风险的回避,还不是源头治理。基本的质量要求不应被回避,对相关厂家追责、确保电池质量,才是更为根本的解决方式。

所谓“积重难返”,问题一旦累积到一定体量,治理难度必然成倍增加。电动车和城市空间、城市安全的矛盾已经十分突出。对这一问题,不能只停留在“电动车不上楼”的道德倡导和“一事一议”的个案处理,应该尽快形成统一的治理思路。(光明)

# 领奖来了亲友团

# 临沂小伙收获“排列5”100万元大奖



于(化姓)是今天的“主角”,其他的人都是陪他来兑奖的“亲友团”!

“我是他爸,其他几个人都是我儿子的好朋友!”于爸爸虽然带着口罩,但眼角处洋溢着掩饰不住的喜悦,看起来比他自己中了大奖还高兴。“儿子买彩票,您知道不?是不是以前都‘瞒’着您买彩票啊?”我们和于爸爸开起来了玩笑。“知道,知道!”于爸爸说:“买彩票是个做公益的事情,这有啥怕人的?我自己也买彩票,天天为公益事业做贡献,哈哈!”于爸爸爽朗地笑了起来。

“其实买排列3、排列5是我的‘副业’!”小于和我们聊起了他的购彩生

活。据小于介绍,他是个足球迷,非常喜欢“体彩14场胜负”的游戏玩法。“算起来了,大大小小也中了十几次一等奖了,只是没有中过大奖,都是几千到几万元奖金不等。”手里有“余粮”,小于也时不时买点体彩大乐透和体彩排列3、排列5等游戏。“买排列5,我喜欢结合近几期出现的‘热号’来选号,再结合自己的‘灵感’,组合一组号码来购彩。”小于向大家透露,之所以把这组号码每张彩票各打了5倍,“我怕放在一张上,万一中奖了得去省城领奖,路远,我就偷了一下懒!”小于的一番话把大家逗乐了!

“独乐不如众乐,你不能自己‘偷偷’地中奖,得带领更多人做公益啊!”我们和小于也开起了玩笑。“嗨,你看今天来的这些朋友,都是一起买彩票认识的!”小于笑着给我们介绍起了他的“亲友团。”小于说,在他的带动下,身边不少好友也都开始买体育彩票,也认识了很多的新朋友。虽然大家每次购彩数量都不多,但也给生活提供了不少乐趣。“没有想到,我这次运气这么好,竟‘抱’得100万大奖归了!”小于说,回去后奖金会交给爸爸,让爸爸支配。老于说,奖金还是用在儿子身上,在县城给孩子再买套新房,以后去县城看孙子、孙女会更方便些。(葛运伟)

## 淄博体彩志愿者协会举办

# “大手拉小手 为创城加油”志愿服务活动启动仪式

为将“学党史 办实事 解难题 开新局”落到实处,培养青少年学生关注精神文明建设,乐于奉献的高尚道德情操,淄博市体彩中心、淄博市体彩志愿者协会组织发起“大手拉小手 为创城加油”志愿服务活动。

9月21日上午,“大手拉小手 为创城加油”志愿服务活动启动仪式在淄博市体彩中心举办,36名志愿者报名参加此次启动仪式。

启动仪式上,淄博市体彩中心主任助理、淄博市体彩志愿者协会秘书长郑峰介绍了中国体育彩票“来之于民 用之于民”的发行宗旨,体彩公益金的来源及用途,并结合实际案例,宣贯了理性购彩、拒绝私彩、禁止未成年人购彩、兑奖等彩票知识,中国体育彩票就是要建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票。

随后,志愿者们来到张店齐悦社区

捡拾垃圾,整理共享单车等。此次志愿服务活动自启动仪式持续到10月15日,活动范围覆盖五区三区,各区县可自行选择志愿服务活动地点。参加此次志愿活动的王先生说:“当前依然不能放松对新冠疫情的警惕,中秋、国庆双节期间,我们全家都不打算外出旅游,这次志愿服务活动如及时雨,让这个假期变得充实而有意义。”

(清水)

